抢跑"春天里"

□本报记者 何一智 通讯员 陈峰

春风当面,实干开年。

走进钟楼区各项目建设现场,车辆 穿梭、机器轰鸣……绘就出一幅热气腾 腾的"春忙图"。春节过后,钟楼各重大 项目工程建设阵地上"集结号"纷纷吹 响,奋力拼争龙年首季"开门红"。

在建项目冲刺"开门红"

2月28日,天空中飘着蒙蒙细雨 位于五星街道长江中路西侧、港务路北 侧的常州建科院检验检测总部项目建设 现场热力升腾,广大建设者们全力以赴 盯节点、抓进度、保工期,为新年度高质 量发展注入新动能、新活力,处处演绎着 项目建设的"速度与激情"。

"目前项目三层结平完成50%,进 展顺利。"建科院项目负责人孙锦程表 示,随着近两日工人大批量返岗,项目推 进速度将持续加快。该项目达产后,预 计将形成每年出具检验检测报告约50 万份的服务能力,年新增销售额3亿元, 利税约1.2亿元。

拉满弓,绷满弦,奋力"项"前奔跑。 在高新园(邹区镇)美宜佳供应链智慧物 流中心项目建设现场记者看到,工人和

管理人员已经返场,全力以"复"拼生 产。该项目建成达产后预计年新增销售 30亿元、税收约1亿元,并为5000多人 提供创业就业机会。"目前基础桩基施工 已经接近尾声,下一步将做地基基础建 设。"美宜佳项目负责人任录军表示,该 项目预计在今年年底完成主体施工, 2025年4月完成竣工验收。

竣工项目释放新动能

质优量足的好项目,聚拢的是起好 步、开新局的强信心,积蓄的是"热辣滚 烫"的经济活力。

在位于钟楼经济开发区童子河西路 以西、枫林路以南的华丰轻量化发动机 关键部件制造项目已经于年前完成竣 工,目前已经开始小批量投产。"项目于 去年年初开工,年底前包括厂房改造、设 备、产线就已经全部到位。"华丰项目负 责人臧蓉说。

该项目利用卓联新动力有限公司边 角闲置空地,改造成全新厂房,形成厂房 与土地的资源双整合。"我们会根据小规 模生产的产品市场反馈情况,于今年下 半年进行大批量生产,形成年产缸体、缸 盖各5.5万台套的生产规模。"臧蓉说, 该项目主要配套一汽解放新的国六国七 13L发动机,是锡柴和大柴的唯一供货 商。全部达产后,预计新增年销售2.6 亿元,税收约6000万元。

钟楼项目争先

在高新园(邹区镇),一批竣工项目 即将释放新动能。双马公司水平定向钻 具和海洋钻探工具智能化工厂项目现 场,目前正在做投产准备。"我们年初八 就开工了,工人们目前正在进行产线安 装、调试等工作。"双马项目负责人杨晓 刚表示, 达产后预计形成年产水平定向 钻具钻杆21万根、煤层气钻杆7万根、 海洋钛合金钻井钻杆1万根的生产能 力,年新增销售5.1亿元。

新项目按下开工加速键

一批批重大项目相继落户,一个个 平台载体加快崛起,一条条产业链深度 融合……愈发朝气蓬勃的钟楼,正以前 所未有的速度,在高质量发展的大潮中

高新园(邹区镇)的恩都法新能源汽 车核心零部件项目计划总投资10亿元, 已于2月27日拿到施工许可证,正式开 工建设。该项目拟新建厂房及研发办公 楼约11万平方米,购置注塑机120台, 新增集成水壶、空气悬架泵阀总成(阻尼 阀)、电子机油泵、真空泵、电机类产品等 总装工段装配线40条。项目达产后预 计形成年产新能源汽车核心零部件 1500万套的生产能力,预计年产值15

项目服务所营造的"暖气候",让产 业项目也奋力争春,抢时间赶进度,建设 投产"热气腾腾"。

"我们在钟楼最大的感受就是 '快'!"2月28日,常州黑溪大数据产业 发展有限公司新建2.5数智生产研发基 地项目相关负责人毛燕欣喜地说。在此 之前的2月5日,在区重大办以及钟楼 经开区的全流程服务跟进下,该项目成 功拿到"五证三书",实现"拿地即开 工"。"通过时装服饰产业数字化赋能技 术研发,构建国际品牌和自有品牌的多 品牌生产研发基地,打造2.5数智产业 新业态。"毛燕说,项目建成后预计可新 增年销售6亿元。

据了解,目前钟楼区2024年重大产 业实施清单项目共97个,新建项目47 个、续建项目50个,计划总投资256.4亿 元,年度计划投资58.8亿元。"常态化推 进'拿地即开工',盯紧项目建设投资进 度,开展'竣备即发证'试点探索,做好项 目'全周期''全要素'闭环管理,为重大 项目发展保驾护航。"钟楼区发改局副局 长、重大办主任金杰说。

"瓶改管"民生实事项目开工

本报讯(徐娜)3月2日,钟楼 区广福街、崇学路"瓶改管"工程 正式进场施工,这也是今年全市 范围内开工实施的首个"瓶改管" 项目工程。

据了解,广福街和崇学路属于 小型商业综合体性质,范围内以小 型餐饮商户为主。该项目将采用 "部分管道埋设、其余架空"的方式 排管,共计新建约200米燃气地下 管道,约1100米燃气架空管。该工 程预计于4月底前完成主管施工, 清潭西路、白云路等列入计划的"瓶

改管"项目也将陆续开工。

据了解,为进一步提升燃气安全, 满足人民群众对燃气安全的需求, 钟 楼区将"瓶改管"工作纳入了2024年 民生实事项目,持续推进"瓶改管"改 造项目,持续提升人员密集场所燃气 使用安全水平。

2024年,钟楼区计划对清潭西 路、白云路、玫瑰路等餐饮较集中的 21条街区有序实施改造工作,力争年 内压降瓶装液化气使用户数1300户, 次年压降瓶装液化气使用户数1055 户, 充分落实目标任务,

钟楼区第二实验小学 获评常州市"优质学校"

本报讯(孙洁)近日,常州市教 育局公布关于2023年常州市优质 学校名单,全市共有2家学校达到 常州市优质学校评估标准,其中常

是一所新建的公办全日制小学, 2021年8月正式启用。学校秉持 足"双减""双新"背景,回归育人初 心。钟楼二实小开办以来以"启智养 正,办好家门口的优质小学"为蓝图 实现高起点办学;以前瞻性项目和品 格提升工程双内涵发展提升办学品 质;坚持走好"体艺见长""科技创新"

"正"文化,以"守正致远"为校训,立

州市钟楼区第二实验小学获评。 常州市钟楼区第二实验小学

两条特色发展之路。

护航"开学第一餐"

本报讯(童华岗 戴琪) 2024 年春季开学,区市场监管局结合校园 食品安全排查整治专项,深入辖区各 中小学、幼儿园,扎实开展校园食品安 全排查整治,做好春季开学校园食品 安全工作,全力护航"开学第一餐"。

检查中,执法检查人员对学校 食堂从业人员规范操作、日常管理 等情况进行了全面细致检查,督促

学校要严格落实食品安全主体责任, 执行"日管控、周排查、月调度"工作机 制,全面开展学生食堂食品安全自查 自纠,细致排查风险隐患,全力护航 "开学季"。同时,结合校园食品安全 排查整治专项,重点检查了学校是否 定期开展鼠(虫)害控制,配齐配全"三 防"(防鼠、防虫、防尘)等设备设施,确 保有效防治鼠(虫)害。

多措并举化解集体争议

本报讯(王品苏) 近年来,由于 经济形势紧张,劳动关系持续紧绷, 劳动争议案件不断。其中,集体案 件由于涉及人员较多,往往涉案金 额较大,面临矛盾尖锐,执行困难的 情形。对此,钟楼区劳动仲裁积极 应对,多措并举化解集体争议。

立案接待时,工作人员就积极 引导申请人选择调解组织或调解专 家调解,免除申请人举证难、维权难 的困境,省去了繁杂的准司法程序, 将矛盾稳控在案前,缓和双方对立

事人选择法律援助,由专业律师提供 咨询,给予建议,同时辅助调解、开庭, 既可以缓和当事人激动的情绪,也可 以为当事人选择最优解决方法,最大 程度上保护当事人的权益。面对集体 案件,区劳动仲裁快速反应,第一时间 立案,在最快的时间开庭和裁决,从立 案到开庭保证在30天之内,从立案到 裁决保证在45天之内,快办快结,最 大程度维护劳动者的合法权益,妥善 化解了社会矛盾。

情绪。同时,工作人员会积极引导当

邹区镇:机动车乱停放"清零"

本报讯(周晓玲)3月1日起, 邹区镇范围内持续开展机动车乱停 放"清零行动",严查严处机动车违 停交通违法行为,如不在停车位停 车、占用盲道停车、占用消防通道停 车、在划有禁停标线路段停车的。

为有效解决邹区镇部分道路交 通秩序混乱、车辆乱停等问题,为邹 区百姓营造一个有序、顺畅、安全、 文明的道路交通环境,3月1日起,

邹区镇对部分道路进行日间禁停管 理。其中,兴隆东西街、南北大街白天 时段(7:30至19:30)机动车辆全线 实施禁停措施;南大街划停车线区域 夜间时段(19:30至次日7:30)道路 侧边划线区域内实施免费停车。

在此之前,邹区镇已对沿街陆续设 置禁停标识和停车指示牌,并通过向广 大沿线商户和居民发放温馨告知书及 调查问卷等方式,引导大家规范停车。

分享家风故事 串出幸福生活

本报讯(何一智)"幸福不一定 得大富大贵,只要亲人平安、健康, 年复一年,常伴身边……幸福生活 需要靠我们自己'编织'!"3月4日 下午,永红街道荆川村妇联、新时代 文明实践站开展了"编织幸福 串出 精彩"家风主题活动。

活动现场,常州市"最美家庭"

获得者杨秋惠以家庭教育与廉洁持家 为主题分享了她的家风故事。随后志 愿者现场指导并带领居民一起制作国 风珠串。家住瞿家村的薛阿姨笑着 说:"这个活动太有意义了,大家不仅 学到了非遗技能,还丰富了精神文化 生活,更培养了大家传承良好家风、积 极向上的精神!"



涂胶、掐丝、填色……近日,五星街道五星村纪检委联合妇联、工联会在 运河五号举办了一场非遗文化体验活动。在观看了掐丝珐琅纪录片和廉政 教育视频后,在非遗技艺老师的指导下,20多位村民亲手做出了一块块含有 清廉寓意的掐丝珐琅茶盘。 花晨凯图文报道

生机"交响曲"

春耕备耕是全年粮食生产的 "首战",也是一年收成的基础。 记者从邹区镇和钟楼区农业农村 局获悉,钟楼区提早谋划春耕生 产,科技赋能春耕备耕。在邹区 镇杏塘村,技术人员正操作无人 植保机对麦田进行施肥,田间地 头一片繁忙景象。当前钟楼区在 田小麦3800亩、油菜920亩。钟 楼区现代农业园内的江苏诺亚方 舟农业科技有限公司内,工作人 员趁着晴好天气投放蟹苗,让小 螃蟹"喜迁"新居。蟹苗投放一般 在1月至3月间,这项工作是养殖 户对新一年的憧憬,也意味着新 一轮劳作的开始

王 栋 王淑君 陆士卿 周晓玲图文报道







┨ 开栏的话 ┣━━━

都说藏匿在最深处的小店,是 城市的魂。在钟楼,街巷、老店犹如 洒落老城厢的明珠,串起了龙城人 的根与魂。它们可能只是一锅热气 腾腾的火锅,一块香气扑鼻的麻糕, 抑或是一份冰爽沁甜的茶饮……但 每家小店都有其独特的故事,将鼠 氲一城的烟火气娓娓道来。

本报"新钟楼"今起开设"一条 街、一家店、一个人"专栏,聚焦钟楼 文旅经济发展的亮点、成效和新举, 感受"小店经济"在促进"文商旅"深 度融合中发挥的重要作用。

代表小店:陈渡桥老火锅 小店老板:陈金华 代表街道:清潭西路

入选理由:清潭西路上的陈渡桥,是 不少老常州人心中的家乡地标。说到陈 渡桥,就不得不提到明代文学家、抗倭英 雄唐荆川。这座桥的前身正是当年百姓 为感恩唐荆川的老师陈渡而建。以前, 陈渡桥周边基本都是城中村。经过多年 的经营和人气的汇聚,如今清潭西路上, 大大小小已经有了100多家餐饮店,其 中火锅店就有10多家,最早的一家火锅 店就是陈渡桥老火锅。

夜色降临,清潭西路上的陈渡桥老 火锅人气火爆,廊亭板凳的古风与香气 四溢的火锅,勾动着人们的味蕾,日复



这家火锅店为何带火了一条街

一日上演着"一家店带动一条街"的热 闹景致。

"从创业初始时的生意冷清,到如今 节假日要排号等1个多小时,这其中有 我们的努力,也有时代赋予的机遇。"这 家店的主人陈金华、阮苏霞夫妇在接受 记者采访时如是说。

从门可罗雀到找准定位

"我们陈渡桥火锅是2018年开始经 营的。当时装修的不是很豪华,整体的 规模也不算特别大,我老婆经常在店里 客串服务生,我自己管理厨房。"说起往 事,陈金华十分感慨,当时整条街上的火 锅店寥寥无几,甚至刚开业的时候还不 叫陈渡桥老火锅,只是一家平平无奇现 代装修风格的火锅店,那时经常是员工 比顾客多。

"什么样的火锅,才会让常州人记 住,我和妻子商量了很久,也请教了不少 业内的专家,经过摸索后才发现,不仅要 菜品品质上乘稳定,更要形成自己独有 的餐饮文化。"陈金华说,陈渡桥老火锅 最初只知道一味在菜品上下功夫。从原 材料到标准流程,每一个细节他都自己 到各地去挑选进货,为的就是保证品质 稳定。即使是茴香、辣椒、麻椒、黄油等 这些配料,他都要精挑细选。

一段时间下来,不少客人都说好 吃,但回头客却不多,因为全市火锅店 很多,人家记住的往往都是大品牌。"我 老婆最先提议,我们店旁边就有一座常 州人都知道的陈渡桥,不如就把我们的 店叫作陈渡桥老火锅,深入开发与陈渡 文化、常州文化相关的菜品。"陈金华 说,自己的姓与陈渡桥的"陈"同字,他 觉得这既是巧合也是缘分,于是欣然接 受了这个建议。

陈渡桥老火锅的牌子打出来后,陈 金华结合常州的地域特色和传统文化开 发出了不少独具特色的菜品,如用常州 的别称和有代表性的古迹为菜品命名、 挖掘常州传统烹饪技法和食材等等。

就这样,这家火锅店以独特的陈渡 桥地域文化特色为主题,开始被越来越 多人"惦记"。

从单兵作战到聚集人气

"俗话说酒香也怕巷子深,一开始 我们做了不少推广活动,吸引大家来品 尝。"陈金华说,口碑是一点点积累起来 的。"我们一开始还没有外卖,但是不少 顾客都来说要送外卖。疫情期间,还有 一位武进的顾客打电话来,家庭聚餐要 选择我们,他当时订了2000多块钱,最 后是我老婆亲自去送的。"陈金华说,也 许最开始鼓励顾客在网络平台拍照分 享、评论是吸引了一部分客人,但吃过 后的回头客才是最重要的,也正因为如 此,陈渡桥老火锅从一家店开到如今的 三家店。

陈渡桥老火锅也带动了清潭西路整 条街的餐饮人气。陈金华夫妇回忆,火 锅店做出名气后,不少火锅店老板来"取 经",有的甚至也在清潭西路上选址开了 店。从街头走到街尾,各种餐饮店云集, 一人夜这里就成了美食一条街,有时食 客找个车位都十分麻烦。

"如今这条街的人气远远超过了我 们当初。"陈金华说,如果说完全是因为 一家店带火一条街,他觉得有点夸张, "原本清潭西路上就有不少餐饮小店,但

名气并不大,可能我们店还是带来了一 定的'流量',也让大家觉得在这里能把 饭店经营火起来,大家都有了信心。"

从网红打卡到本土美食代表

陈渡桥老火锅在文商旅融合升级的 过程中,通过不断创新和扩张,成功走出 陈渡桥,在全市开了3家分店。这一过 程中,他们积极把握机遇,与周边商业和 旅游机构合作,开展联合活动,进一步提 升知名度和影响力。同时,也不断提升 产品和服务质量,保持一贯的优秀口碑, 吸引更多的顾客。

"以文带旅,以旅兴商,以商成文。 我们陈渡桥老火锅的经营发展也将积极 融入其中。"陈金华说,未来会持续支持 社区和政府在文化和旅游资源上下功 夫,开展与陈渡文化、常州文化相关的活 动,吸引更多游客和文化爱好者。同时, 在商业运营上要保持创新,不断推陈出 新,提供更好的产品和服务,留住现有客 户并吸引新客户。

"通过产品创新、服务创新、文化创 新,重构商业的场景和业态,让'流量'与 '留量'兼得。考虑引入AI等智能科技, 提供更便捷的点餐和支付方式,同时加 强在线服务和社交媒体的互动,与顾客 建立更紧密的联系。"陈金华表示,未来 将与文化、艺术机构合作举办一些主题

展览或演出,以陈 渡文化、常州文化 吸引更多顾客,让 清潭西路成为一条 火锅美食文化街。

王淑君 王栋 胡必青 谭琪琳